

蔡宏柱凭什么预言将现“茅五稻”白酒格局？

——蔡宏柱的毛泽东情结八大探秘(八)

□ 本报记者 许强

2月20日下午，稻花香集团召开了媒体见面会，蔡宏柱向记者们介绍了“十二五”时期稻花香发展的宏伟蓝图。

“十二五”时期，稻花香将本着“以经济效益为中心，坚持实事求是、科学规划、快速推进、做大做强”的原则，围绕“坚持以科学发展观统揽全局，以发挥企业规模效应、经济效益、强势产业、核心品牌为重点，增强骨干企业对配套产业的带动能力，推进农业产业化循环经济快速发展，形成强大的五大产业集团(以白酒产业为核心，以配套产业为支撑，向物流产业发展，向房地产业推进，向矿产资源扩张)”的发展战略，持续推进“三百”工程(创立百年品牌，打造百亿企业，带动百万农民致富)不动摇，确保“十二五”期间“515”计划的实现，即：做大做强五大产业，实现年销售收入500亿元、年创利税50亿元、集团成员企业达到100家、培育1家上市公司、争创5个驰名商标、进入全国500强。稻花香愿在稻花香树起了一面猎猎作响的旗帜，它会唤起稻花香人努力奋斗的希望。

在见面会上，有记者请蔡宏柱预测一下未来中国白酒格局会是怎样的，蔡宏柱满怀信心地说：“任何事物都有从小到大、从弱到强、从无到有的发展过程，这么多年，我们只听说过‘茅五剑’，我希望有一天，大家会听到和说到‘茅五稻’！”从蔡宏柱的话语中，记者听见了蔡宏柱的梦想：稻花香渴望进入中国白酒行业前三强。

稻花香凭什么能够进入白酒行业前三强呢？蔡宏柱连用了三段毛泽东的名句以作回答：

- 1、“世上无难事，只要肯登攀”。
- 2、“星星之火，可以燎原”。
- 3、“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。

蔡宏柱注定是一位充满着毛氏理想和豪迈的人，他刚毅、忘我、不折不扣，胸怀壮志，胆识过人，富有勇气，在他的人生哲学里似乎没有退缩、屈服的概念。从蔡宏柱“锤炼百亿集团”、打造“百亿企业、百年品牌”的誓言中可以看出，他的理想充满了毛氏的豪迈和浪漫主义情怀，甚至蔡宏柱在许多不同的场合中都表达了他的坚定——“我们的目的一定要达到！我们的目的一定能够达到！”

蔡宏柱为什么预言未来会出现“茅五稻”白酒格局呢？

《大谋局》作者谭儒经过长期调研稻花香后发现，蔡宏柱的底气源于以下几个方面：

- 1、在这个物欲横流、赚钱才是硬道理的时代，稻花香拥有了发展的灵魂——毛泽东战略思想。毛泽东战略思想是中华民族精髓所在，是人类东西方文化融合提炼的真谛，是一笔巨大的精神财富，也是一笔巨大的管理财富，还是企业运转的能量无限的发动机，对于发展中的稻花香来讲有着具体的指导和引领作用，也使稻花香在每个阶段都有了清晰的战略方向。
 - 2、五年的市场上，稻花香构筑了完整化的营销网络体系——“金网工程”。通过“金网工程”、“红色行动”的开展，稻花香营销不仅拥有了现代营销最锐利的武器和营销模式，也拥有了近3000多人的营销大军，构建近30000个网点，强大的销售网络及完善的售后服务网点的建立稳固夯实了稻花香突起的基础。
 - 3、“把酒酹滔滔，心潮逐浪高！”稻花香进入中国白酒行业前三强是蔡宏柱的理想，也是蔡宏柱为稻花香绘画的宏伟蓝图，实现“茅五稻”白酒格局是稻花香人的共同愿景，这种愿景促使稻花香人“上下同欲”，一定会爆发出“协同的力量”。
- 实践是检验真理的唯一标准。富有毛泽东情结的蔡宏柱意志坚定，胸怀壮志、视界高远，他不仅崇尚毛泽东战略思想，也将毛泽东战略思想运用于企业实践，必将在实践中得到检验。
- 毋庸置疑，数风流人物，还看今朝。

2011年10月28日，以创新能力突出而享誉业界的黄酒酿造企业——湖南胜景山河生物股份有限公司在历史文化名城苏州召开胜景干黄上市新闻发布会，宣布多年来阻挠中国黄酒干型化进程的关键技术难题已被攻克。胜景干黄的总糖含量既符合“干型”标准，而口感又能接近传统黄酒。由此，业内专家预言：中国黄酒将由此步入干型化时代。

胜景山河新品上市 黄酒干型大势所趋

□ 张建平

随着人们保健意识的提高，黄酒作为一种健康、时尚的饮品正在被越来越多的消费人群所接受，逐渐成为高端商务、政务宴饮用酒。黄酒因其具有防衰老、防癌、软化血管等功效，同样深受不少时尚人士青睐。正是在这样的背景下，作为胜景山河品牌的发展和延伸，占尽天时地利人和的胜景干黄就应运而生。

同为世界三大古酒，葡萄酒和啤酒的干型化早已大获成功，干红、干啤高举健康大旗席卷中国和世界；有着3000年历史的中国黄酒，干型化道路却异常艰难。究其原因，葡萄酒和啤酒属于舶来品，干红干啤虽然有苦涩味道，国人却能接受；而中国人黄酒喝了3000年，习惯了黄酒中的甜味，口味难改，要求干黄既干又甜，这可难倒了中国黄酒界。

干型黄酒按照酒中含糖量来区分，现阶段，国家标准要求“干黄”的总糖含量小于15g/L。从2009年开始，胜景山河、古越龙山等5家黄酒企业开始研发干型黄酒，由于干黄中的含糖量比传统黄酒大大降低，由此带来了口感涩苦的问题，长期未能突破。

黄酒在中国已经流传数千年，传统黄酒如江浙人酷爱的“加饭酒”系列，口感带有甜味，因此黄酒的干型化要被市场接受，首先必须解决口感问题。中国黄酒学会名誉会长毛照告诉记者，干红和干啤都是外来酒



种，虽然口味欠佳，但其健康性成功征服了中国消费者。加上其进入国内市场就有涩苦的口感，用一句广告语来说，“就是这个味”，反而慢慢被国内消费者接受了。但黄酒的干型化研究难度大很多，既要在技术上降低总糖含量，又要从口感上适应国内消费者长期饮用带来的口感偏好。

江南大学教授徐岩告诉记者，酒类中的总糖包括葡萄糖、多糖和低聚糖三类，葡萄糖和多糖能被人体直接或者分解后吸收，容易导致热量过剩，而低聚糖不被人体吸收，但却能带来甜味，所以从理论上说，在满足干型黄酒总糖含量标准的前提下，降低葡萄糖和提要多糖比例，提升低聚糖比例，黄酒干型化的口感难题就能迎刃而解。

通过多年潜心研究，胜景山河发明了一种独特的生物酿造黄酒工艺，并获得国家专利，从而实现从技术上通过控制葡萄糖、多糖和低聚糖三者比例，使胜景干黄的总糖含量既符合“干型”标准，而口感又能接近传统黄酒。

胜景干黄制造商——胜景山河董事长姚胜告诉记者，胜景山河独特的生物酿造黄酒技术，还能使胜景干黄中的多肽含量，比常规产品提升5倍以上。因为多肽是能被人体快速吸收的营养物质，胜景干黄兼具快速充体能、改善睡眠的产品特征，是对传统黄酒的重大贡献。

由于苏州阳澄湖大闸蟹名扬天下，传统观念认为黄酒和大闸蟹是绝配，加上苏州经济社会的高速发展，

苏州业已成为国内黄酒消费最大的市场之一，年黄酒消费量超过10亿元，胜景山河将苏州作为旗下首个干黄品牌——胜景干黄的首发上市地区，看中的就是苏州及其周边市场的巨大潜力。

【新闻延伸】为何酒是“干”的好

在葡萄酒领域，“干红”一枝独秀，甜型葡萄酒几乎被挤出市场。最新的权威报告称：我国去年啤酒消费总量达4500万千升，远超美国和日本。而啤酒与生俱来就是干型酒。

为什么干型酒能够风靡全球？位于江苏无锡的江南大学，因培养出茅

台酒董事长季克良等一大批酿酒名家，被成为中国酿酒界的“黄埔军校”，副校长徐岩教授告诉记者，酒类行业用含糖量的高低来界定干型与甜型，通俗地讲，酒类中含糖量越低就越“干”。

江南大学教授毛健进一步分析，干红的国际标准是每升总糖含量低于或等于4克。含糖量低，原本使得干红和啤酒的口感并不好，但少吃糖更健康的宣传，使越来越多的消费者宁愿牺牲口感。

科学研究表明，过多地摄入糖分，是肥胖的罪魁祸首。生命诚可贵，健康价更高，若为健康故，口感皆可抛。于是，人们对健康的追求，转化为对“干型”的追逐，从而使干型化成为酒类行业的发展趋势。以日本朝日啤酒为首的世界啤酒巨头，争相推出“超干”啤酒。



开创招商模式新先河 天畅轩快速进入市场

在2011年全国秋季糖酒会上，新一代文化名酒品牌“天畅轩”横空出世，让古老的中国白酒和当下时尚的饮酒文化连结在一起，可说是中国白酒业界一次具有开拓性的创举。

天畅轩，源于天府之国——四川，产于名酒圣地——古蔺镇(灵泉秀水)，自出世以来，凭借其特有的招商模式(即万元连锁专卖店模式，此模式只需要万元就可以成为天畅轩品

牌专卖店，并享受天畅轩营销中心全方位的大力支持)，开创了招商模式新的先河，使天畅轩品牌快速进入、并占领了市场，在华中地区遍地开花，仅短短的一个多月时间，在河南

省的安阳、新乡、开封等多地都已经有了天畅轩的品牌专卖店。

但天畅轩品牌并不局限于一个地区，位于河南省郑州市的天畅轩品牌营销中心也已经开始着手在华东

区、华南区开始布局市场，并取得了市场的高度认可，取得了非常好的市场反响。接下来，他们还将把整个天畅轩品牌推向全国。(本报记者 李代广 通讯员 任亚利)

杜康酒率先攻入澳门市场

日前，作为第十六届澳门国际贸易投资展览会(IMF)主要内容之一，中小企业国际商机日启动仪式暨签约仪式在威尼斯人度假村酒店举行，洛阳杜康控股有限公司总经理吴书青与爱稻草综合制作有限公司总经理陈子明达成战略合作，双方今后将致力

于开拓杜康酒在澳门的广阔市场。

洛阳杜康控股有限公司总经理吴书青介绍，该公司是河南汝阳、伊川两家杜康酒厂于2009年底重组而成，使得杜康酒重新焕发前所未有的生机与活力，从而实现了每年销售业绩均翻一番的高速增长。该公司如今

已经形成“酒祖杜康、国花杜康、中华杜康、绵柔杜康、杜康老窖、老杜康”等清晰的产品线结构，并于今年年初提出了“三年内成长为河南白酒行业龙头企业，五年内跻身国内白酒行业第一阵营”的发展目标。

“虽然内地白酒品牌超过一万个，但历史极为悠久、文化极为厚重、名声极为响亮的是杜康酒，澳门市场的消费者对其也有一定的认知。再加

上杜康酒的优秀内质不逊色于其他白酒，我相信它今后在澳门的市场发展空间广阔。”在澳门有多项业务的爱稻草综合制作有限公司总经理陈子明解释说，这是他对杜康酒情有独钟，且要第一个拿下澳门代理销售权的主要原因。

此番签约成功，标志着河南白酒企业首次以较大规模的声势挺进澳门市场，也意味着正致力于“名酒复

兴”的洛阳杜康控股有限公司又迈出重要一步。就在今年10月10日——13日，在沈阳举行的“天下第一会”全国秋季糖酒会上，洛阳杜康控股有限公司顺利签约了四家规模较大的经销商，其中就有市场覆盖北美主要国家的美国大文行酒业有限公司，从而实现了杜康酒首次进入境外市场销售。(马俊甫)

利润提升 费用增长 光明乳业经营略显尴尬

□ 郭良

三季度利润提高 现金状况严峻

据11月1日中国证券网报道，光明乳业公布2011年三季报业绩1-9月实现营业收入87亿元，同比增长

271%，实现归属于上市公司股东净利润16亿，同比增长212%。公司1-9月基本每股收益0.15元，符合预期。

报告期7-9月实现营业收入312亿，同比增长254%，归属于上市公司股东净利润8707万，本报告期比上年同期增长222%。7-9月实现每股收益0.08，超过2011年前两个季度之和。毛

利率的提升是三季度利润大幅提高的主要原因。东方证券报告指出，由于新西兰业务的大量借款，公司的财务费用同比增长16218%，同时随着马桥中央工厂的开工和新西兰二号工厂的建设，费用支出将不断提高。公司目前资产负债率已达61%，现金状况严峻，定增显得迫在眉睫。

财务费用猛增 外部频繁融资

另据10月31日《大众证券报》报

道，光明乳业募集资金拟投资闵行马桥光明乳业工业园区建设项目，该项目实际为去年公告的马桥工业园项目。面对突如其来的再融资需求，公司方面的解释是，“受目前产能的限制，公司如不采取有效措施将很难满足日益增长的市场需求。”

但值得关注的是，今年以来，公司财务费用迅猛增加。据光明乳业中报披露，公司财务费用2267万，较去年大幅激增458%。而造成财务费用增加的主因是，公司去年以3.82亿人民币收购了Synlait公司，收购资金

主要来自美元借款。与此同时，今年上半年新西兰公司又增加超过2亿元的银行贷款，两者叠加产生了大量的利息费用。

而与同为上市公司的乳制品企业伊利、蒙牛相比，光明乳业经营状况显得有些尴尬。今年上半年，光明乳业实现销售收入55.47亿元，较去年同期下降34.04%。而同期的伊利股份实现销售收入188.69亿元，同比增长28.4%。蒙牛乳业规模增长幅度更大，达到近四成，为39.9%。

古城文学社与南航新疆分公司工会携手

金秋笔会在乌市举行

本报讯 文化引领潮流，文化引领未来。前不久，新疆奇台的文学爱好者与南航新疆分公司文学爱好者、新闻媒体记者20余人，齐聚乌鲁木齐参加主题为“那山、那水、那人”的笔会。

10月29日，南航新疆分公司工会主席陈立宏，南航《航空旅游报》执行主编陈超，中国新闻社新疆分社总编汪金生，新疆第一瓷古城酒业董事长、古城文学社社长周文贵，古城文

学社秘书长《古城文学》执行主编刘忠信等，各自谈论了文化建设对经济发展的促进作用，对群众生活的引导；回忆曾经在新疆奇台这块美丽、富饶的土地那些动人的故事，畅谈推动乡土文化事业的梦想。周文贵动情地说，古城酒业自1998年改制以来能让一个日渐衰落的县域品牌，成长为全国知名品牌，成为知名企业，取得中华老字号和新疆第一瓷的美称，其关键点就是我们坚持以现代文

化为引领，坚持“研究酒文化，开拓酒市场，发展地域经济”的指导思想，紧紧围绕古城酒600年的酒文化，借助丝绸之路、全国粮食生产百强县、天山好水和绿色无污染定位，实现了走文化路，卖文化酒。

新疆第一瓷古城酒业自2008年出资创办古城文学社以来，已出版《古城文学》6期；先后出版了《古城酒香六百年》、《古城岁月》、《杯酒人生》、《对酒当歌》四本书及《古城风

采》报，其初衷就是立足平民文学园地，古城文化窗口的定位，把奇台人的一种文化情结，一份期盼融入到企业社会的蓬勃、持续发展当中。

笔会上，陈超、汪金生等也畅谈了通过对文化事业推动经济发展的建议，陈立宏更是肯定这种文化推广行为，他认为这次笔会仅仅是一个开始，波澜壮阔的伟大事业呼唤文化建设更大发展，奋发向上的人民群众期待精神产品更为丰富。此次笔会为南

航和古城酒业的文学爱好者搭建起了一个良好的交流平台。双方拟定今后通过广泛、深入的对接，以文化建设为载体，推动文化事业的发展，让文化事业给经济发展助力。

此次笔会规模虽小，但意义重大，双方将以此为媒，建立南航新疆分公司和古城酒业的长期交流与合作机制，让古城酒业搭载南航“航班”走出新疆，走向全国，飞向世界。(王桃花)